

本
期
导
读

- A25 网络立法需求迫切
- A26 企业人员“吃回扣”渐成潜规则
- A27 高温津贴怎么发

社会与法

本报政法部 / 新闻编辑部主编 | 第 113 期 | 2013 年 8 月 9 日 星期五 责编: 顾玥 视觉: 龚云阳

本报记者 孙云

在一般人的观念中,事故审理科交警的工作很简单,只要看看车祸现场,给事故责任定个性,再安抚一下事故双方,把他们的“心理价位”拉近就行了。然而,在浦东警科岗位标兵评选活动中,与浦东公安分局交警支队事故审理科民警施向阳的一次偶然聊天,却打破了记者的这种传统印象,并有了一番全新认识——因为,施向阳正在把交警的岗位当成“刑警”来干。每年,这个追逃能手都要侦破几百起交通肇事逃逸案件。在他的手上,大大小小的“死案”变活了,隐姓埋名的肇事人浮出水面,甚至最初没有被当成案件的案件也揪出了真凶。施向阳说:“逃逸往往会恶化交通肇事的后果,干了十几年交警,见过许多悲剧,我不愿让任何一个逃逸者漏网!”

法治上海
平安城市

施向阳:「不让一个交通肇事逃逸者漏网」

追逃能手「交警当成刑警干」



■ 施向阳正在勘察事故车辆

吴俊峰 摄

1 从老人脚背一道瘀青查出重大交通肇事逃逸案

同样是破案,交警得到的技术支持较为有限。一个最简单的例子是,施向阳所在的事发审理科,负责侦办交通肇事逃逸案件的民警满打满算只有 3 人,很多时候是一个人独当一面。施向阳曾多次独自去外地踩点,在当地公安机关的配合下追捕逃逸者。要对得起帽檐上的警徽,要告慰交通逃逸事故中的死者家属,在施向阳眼中,能弥补有限技术资源的,就是无穷无尽的大脑智慧。

施向阳是个爱动脑筋的人,读书时他钟情几何、逻辑这样需要独立思考的学问。干交警,他也一样爱动脑筋:“要破案,光靠书本上教的知识帮不上忙,所有的技巧归根结底,就是六个字:动脑筋,抠细节。”

就说尚博路上金桥新苑的那件蹊跷事:78 岁的姜老太倒在 42 号楼下,抢救无效于次日死亡,家属报案时说不清缘由。施向阳顾不上吃午饭,赶到太平间一看,还真揪出一起重大交通肇事逃逸案件。

看上去,老人是因为年事已高意外倒地身亡,施向阳却从老人左脚背上一道瘀青看出蹊跷:“如果老人是摔倒,应当出现脚趾或脚腕扭伤,脚背上的淤青是碾压痕迹。”又听说老人平时一直外出拾荒、身体硬朗,施向阳更确信老人是被车撞倒的。

原因虽然明了,但缉凶仍是一团迷雾——没有车辆痕迹、没有目

击者、没有视频监控,什么线索都没有,如何着手?下班后,施向阳一个人来到金桥新苑,在事发地点附近挨家挨户走访。一名老伯无意中咕哝了一句:“阿拉老太婆回来说过,她看到有个老太躺在地上。”施向阳捕捉到了这句话的关键之处,继而通过女住户回家走进电梯监控视频画面的时间,推算出老太被撞的时间段。接下来的 4 个晚上,施向阳一下班就出现在东明路派出所监控室里,最终在小区出口处的监控画面中锁定 4 辆嫌疑车。

一看完 4 辆车驶出小区后的轨迹,施向阳心里有了底:“基本上就是这辆在 3 个路口连续右转的车了。”有人纳闷:“凭啥这么肯定?”施向阳解释说,司机肇事逃逸心情紧张,会慌不择路急于逃跑,这辆车一遇到红灯就右转,明显是不愿停车急着想走,符合肇事司机的心理特征。

接下来几天,施向阳查明嫌疑人接触过的朋友,找上门去,刚表明来意,对方就“竹筒倒豆子”了:“你不用多说了,是那个老太的事情嘛,我告诉你就是了。”施向阳又找到嫌疑人的妻子,起初对方还狡辩说夫妻感情不好,好几天没跟老公说过话,直到手机里的一条短信露了馅:“老婆,我刚才撞了一个老太……”

就这样,一起差点未被当成案件的案件被侦破了。

2 为了一根螺纹钢飞拉萨赴格尔木

交警的岗位仅仅是在大街小巷吗?施向阳从来不这么觉得:“为了缉拿真凶,追到天涯海角也不放弃。”

2006 年的一个深夜,在一条小路的弯道上,一名摩托车司机倒在血泊中,身边有一根 50 厘米长的螺纹钢,200 米外的机动车道边有一个香烟盒和一张广州高速公路的收费单。从这根螺纹钢可以判断出肇事车辆是一辆卡车,然而,附近既有大桥,又有汽渡码头,单凭一根螺纹钢破案岂非大海捞针?

施向阳把突破口定在香烟盒和收费单上。他认为,如果香烟盒和收费单是从行驶中的车窗抛出的,重量不同的两样东西势必落在机动车道的不同位置,而不会同时落在路边,所以它们很可能是肇事司机在车辆静止时站在车外随手扔掉的。施向阳拨通了广州高速公路管理站的电话,通过监控画面调出了这张收费单的原主人——一个他至今记忆清晰的

车牌号码“B22884”。把全国各地的“B22884”找出来并与桥面监控录像比对后,一辆卡车“新 B22884”浮出水面。

施向阳辗转找到用这辆卡车跑生意的货主及与嫌疑车辆同行的两辆卡车,通过一次次的外围了解,进一步确定了它的嫌疑。这票运输生意的终点是西藏拉萨,施向阳和同事飞到拉萨,守了 3 天,司机却传来消息说,打算在青海格尔木找人转运货物,自己中途折返。下午 3 时得到消息,两人立即包了一辆车,连夜赶往格尔木。

次日上午赶到格尔木,因为高原反应一夜无眠的施向阳走下车,找到嫌疑车辆拍照取证。走过去短短几十米,两条腿却都在打飘,不过,嫌疑车辆后保险杠上不翼而飞的那根螺纹钢让他的神经一下子兴奋起来:“被撞掉的螺纹钢不正是在事故现场找到的那一根嘛!”

3 自首司机一句咕哝花了他二个月调查

施向阳的同事老吴告诉记者,施向阳的妻子抱怨,丈夫每天加班,回到家常常累得坐在凳子上都能睡着,吃饭光三请四邀还不行,一定要端到面前。不过,施向阳也有偶尔表现特别好的时候。有一次,他接连 6 天拎着菜回家,老婆表扬他“这段时间表现很好,要继续发扬风格”,谁知道第 7 天他就不买了,因为案子破了——在张江卖菜的交通肇事逃逸者落网了,施向阳不必再在下班后专程开私家车从东明路赶去张江逛菜场了。

老吴说,这是同事们都知道的经典笑话,笑中带着辛酸:“事故科追逃交警的辛劳,外人难以体会。”

迄今为止,费时最久的案子花了施向阳两个月时间,不久前刚结案,其中的离奇曲折不亚于一本小说。

今年 1 月 15 日晚上,一名中年女子死在杨高南路高青路口,周围散落着轿车前保险杠的大量碎片。监控画面只拍到一辆轿车的后方,那名

女子在地上翻滚着,直到出了画面。正在排摸时,一名司机来自首。做笔录时,司机咕哝了一句:“我怎么也没想到前面的车上会掉下来一个人。”

说者无意,听者有心。“前面掉下来一个人”是什么意思?施向阳跑了几次现场,再详细询问肇事司机,又和同事花了几天工夫,终于通过一张遗落在草丛里的手机 SIM 卡确定了死者身份,继而找到答案。

原来,死者姓邓,沉迷赌博,事发前两天在宝山一家赌场里输掉 25 万元,被赌场老板和两个赌友押着包了一辆黑车到处借钱。在去姨妈家借钱的路上,她想到此前已向亲戚朋友借了 200 多万元,再不好意思开口,便把心一横,打开车门跳车逃命,伤得不轻。黑车司机和其他 3 人下车察看,心慌之下,没有理会就上车离开,导致后车避让不及碾压上去。为隐藏形迹,黑车司机还将邓某遗留在车上的包和手机等扔进河里。

4 事故现场冒着大雨整治死者的衣领

这些恒心和毅力从何而来?施向阳说起自己当交警后闹的一个笑话。

那是 1995 年,年轻的施向阳第一次处理死亡事故。队长让他看看死者的口袋里有什么线索,他只敢摸外衣口袋,内衣压根不敢碰。

第二次处理死亡事故,他拨开围观人群,眼前出现的死者竟然是与自己同年进单位的同事。那个瞬间,那种悲痛,施向阳至今铭记在心。

从此,他懂得了尊重每个死者、每条生命,懂得了要换位思考理解家属的感受,懂得了坚持与耕耘的意义。从此,他会在事故现场四处找床单蒙住尸体,会冒着大雨整理死者的衣领,会坚持每天比别人多做一点,比昨天多思考一点。

2011 年,全市警方开展“清网行动”,浦东交警梳理出从 2005 年至 2011 年间的十多起重大交通肇事逃

逸案件。旧案最难破,但施向阳和同事们啃下了硬骨头,除一起案件的犯罪嫌疑人还在追逃,其余均已落网。

施向阳说,交通肇事逃逸往往会加重后果,酿成更多悲剧,他最见不得死者家属痛彻心扉的哭泣。为了不让更多人流泪,他的使命就是继续坚守,不让一个逃逸者得逞。



手机扫一扫
精彩更多

更多精彩内容,请关注新民晚报法类微信公众号“新民法谭”,用手机扫一扫二维码,或搜索微信公众号“新民法谭”,也可查找微信号“xmft2013”。